В диссертационный совет 35.2.030.04, созданный на базе ФГБОУ ВО «Российский государственный аграрный университет — МСХА им. К.А. Тимирязева»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации БЫКОВА АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА на тему «Развитие рынка зерна и продуктов его переработки в условиях совершенствования межрегиональных связей», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)

Зерновое производство играет решающую роль обеспечении продовольственной безопасности страны. Россия уже два года подряд выходит на почти рекордный уровень производства зерна. По итогам 2023 г. самообеспеченность зерном в 1,5 раза больше, чем заявлено в Доктрине продовольственной безопасности. Однако не решенными остаются вопросы переработки, экспорта зерна И продуктов его трансакционных издержек на основе развития межрегиональных связей. В этой связи диссертационная работа Быкова А.А. является актуальной, так как связана с вопросами развития современного рынка зерна на основе неопределенности его конъюнктуры.

Судя по представленному автореферату, работа имеет существенное научное и практическое значение. Используется значительный объем аккумулированных знаний в изучаемой области, предпринимаются удачные попытки их обновления и дополнения авторскими предложениями и экономическими исследованиями. В итоге выстраивается концепция, общий TOM, чтобы которой видится развить теоретические смысл методологические подходы, разработать методические и практические рекомендации по развитию рынка зерна и продуктов его переработки с позиции совершенствования межрегиональных связей.

Исходя, из поставленной цели решены задачи и получены новые научные результаты. В теоретическом аспекте интересен конкретизированный автором понятийный аппарат рынка зерна как экосистемы, а также определение сущности возникающих экономических отношений между субъектами рынка, основанный на когнитивных связях. Развиты теоретические положения

содержания, принципов, особенностей формирования и функционирования межрегиональных взаимоотношений, возникающих на зерновом рынке.

В научно-методическом плане заслуживают внимание комплексные подходы к формированию и разработки методики оценки трансакционных издержек на зерновом рынке и механизмы их регулирования, а также обоснование концепции развития регионального зернового рынка с точки зрения формирования межрегиональных связей.

Практическая значимость диссертационного исследования состоит в определении основных направлений развития рынка зерна и продуктов его переработки, выработке рекомендаций по минимизации трансакционных издержек, формировании оптимальной структуры рыночных регуляторов, одним из которых являются инвестиции.

Особого внимания, с методологической точки зрения, заслуживает предложенная автором методология исследования рынка зерна и продуктов его переработки с использованием когнитивного подхода, позволившая провести диагностику, проанализировать потенциал и сформировать концепцию развития рынка, на основе применения эффективной инвестиционной политики.

Обоснованность и достоверность полученных результатов подтверждается использованием в диссертационной работе разнообразных методов исследования, литературы как классической, так и современной, а также больших массивов исходной информации, источником которой послужили данные органов государственной статистики, федерального и региональных органов отчетности сельскохозяйственных организаций (предприятий).

Тем не менее, говоря о научной и практической значимости выполненного исследования, на наш взгляд, можно отметить некоторые замечания и спорные моменты:

- 1. Из текста автореферата осталось не ясным, какова оптимальная структура блоков ресурсного потенциала (таблица 3, стр. 18).
- 2. Не совсем понятно, почему группировка по доли трансакционных издержек осуществлялось по природно-экономическим зонам, ведь сама их суть основана на развитости инфраструктуры рынка (таблица 4, стр. 20).
- 3. В концепции развития рынка зерна слабо отражен механизм сглаживания колебаний ценовой конъюнктуры (стр. 21-27).

Сделанные замечания в целом не снижают научной ценности и качества работы и лишь свидетельствуют о дискуссионности многих вопросов по рассматриваемой проблеме.

Судя по содержанию автореферата, имеются необходимые основания утверждать, что диссертационная работа является законченным исследованием,

имеющим научную новизну и практическую значимость, решающим экономически и социально значимую проблему, соответствующее требованиям п. 9-14 «Положение о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук. Автор работы Быков Александр Александрович заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК).

Рецензент:

Доктор экономических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Красноярский государственный аграрный университет», профессор кафедры организации и экономики сельскохозяйственного производства

Мария Георгиевна Озерова

05.02. 2024

Сведения о лице, предоставившем отзыв:

Озерова Мария Георгиевна, доктор экономических наук (08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством), доцент, профессор кафедры «Организация и экономика сельскохозяйственного производства»

Полное наименование организации: Федеральное государственное бюджетная образовательное учреждение высшего образования «Красноярский государственный аграрный университет»

Почтовый адрес: 660049, г. Красноярск, пр. Мира, 90

Электронная почта: info@kgau.ru

Телефон: (391) 227-36-09

